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• Ph n ng thu n ngh ch (ph n ng không hoàn toàn): ả ứ ậ ị ả ứ ⇌

    cùng đk, p  x y ra đ ng th i theo hai chi u ng c nhauỞ ư ả ồ ờ ề ượ

Ví dụ - H2 (k)  + I2 (k)         ⇌ 2HI (k)

•Ph n ng m t chi u (ph n ng hoàn toàn): = hay  ả ứ ộ ề ả ứ →

                   Ví dụ -   KClO3 = KCl (r)   + 3/2O2(k)



  

Ph n ng đ ng thả ứ ồ ể - p  trong th  tích 1 phaư ể
      HCl(dd)  +  NaOH(dd) = NaCl (dd)  + H2O(l)

Ph n ng d  th  ả ứ ị ể - p  di n ra trên b  m t phân chia phaư ễ ề ặ
       Zn (r)   +   2HCl (dd)  =    ZnCl2(dd)  +  H2(k) 

Ph n ng đ n gi n - ả ứ ơ ả p  di n ra qua 1 giai đo n ư ễ ạ

(1 tác d ng c  b n)  Ví d : Hụ ơ ả ụ 2(k) + I2(k) = 2HI (k)

Ph n ng ph c t pả ứ ứ ạ  – p  di n ra qua nhi u giai đo nư ễ ề ạ

( nhi u tác d ng c  b n)ề ụ ơ ả

Các giai đo n : n i ti p , song song, thu n ngh ch…ạ ố ế ậ ị



  

Phân t  s  - ử ố là s  ti u phân c a ch t ph n ng ố ể ủ ấ ả ứ
t ng tác gây nên bi n đ i hoá h c trong 1 tác ươ ế ổ ọ
d ng c  b n.(nguyên d ng, ụ ơ ả ươ ≤  3)

Đ nh lu t tác d ng kh i l ngị ậ ụ ố ượ  (M.Guldberg và P. 
Waage )

 nhi t đ  không đ i, p  đ ng th , đ n gi n:Ở ệ ộ ổ ư ồ ể ơ ả   

           aA   +   bB   =   cC   +     dD

T c đ  ph n ng :                ố ộ ả ứ v  = k.Ca
A.Cb

B 

Đ i v i p  đ n gi n ố ớ ư ơ ả

PTS=1 → p  đ n phân t    Iư ơ ử 2  (k) =  2I(k)

PTS=2 → p  l ng phân t   Hư ưỡ ử 2(k) + I2(k) = 2HI (k)

PTS=3 → p  tam phân t   2NO (k) + Oư ử 2(k) =  2NO2(k) 



  

Cân b ng hóaằ  h cọ
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Ph n ng c a h  khí lý t ng (p  đ n gi n ):ả ứ ủ ệ ưở ư ơ ả

               aA (k)  +   bB(k)      ⇌    cC(k)    +    dD(k)

τ = 0       C0
A            C0

B              0                 0    (mol/l )      
                τ   ↑        CA ↓           Cb ↓            Cc ↑            CD ↑ 
vt = vn  (CA)cb=const     (CB)cb=const    (Cc)cb=const    (CD)cb =const 
∆G=0    (PA)cb=const     (PB)cb=const    (PC)cb=const   (PD)cb =const

τcb



  

Nh n xét v  tr ng thái cân b ng hoá h cậ ề ạ ằ ọ

•Tr ng thái cbhh là tr ng thái cân b ng đ ng.ạ ạ ằ ộ

•Tr ng thái cân b ng ng v i ạ ằ ứ ớ ∆Gpư= 0 .    (A’=0)

• D u hi u c a tr ng thái cân b ng hoá h c: ấ ệ ủ ạ ằ ọ

Tính b t bi n theo th i gian ấ ế ờ

 Tính linh đ ng ộ

 Tính hai chi u.ề



  

Examples of Examples of 
Chemical Chemical 
EquilibriaEquilibria

S  t o thành th ch nhũ ự ạ ạS  t o thành th ch nhũ ự ạ ạ

        CaCOCaCO33(r) + H(r) + H22O(l) + COO(l) + CO22(k)(k)

  CaCa2+2+(dd) + 2 HCO(dd) + 2 HCO33
--(dd)(dd)  



  

H ng s  cân b ngằ ố ằ  cho ph n ng đ ng thả ứ ồ ể

      aA(k) + bB(k)  c⇌ C(k) + dD(k) (p  đ n gi n )ư ơ ả

  

 Khi tr ng thái đ t cân b ng:ạ ạ ằ vt = vn

• K –  h ng s   nhi t đ  xác đ nh: h ng s  cân b ng.ằ ố ở ệ ộ ị ằ ố ằ
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H ng s  cân b ngằ ố ằ  cho ph n ng đ ng thả ứ ồ ể
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Xác đ nh KịXác đ nh Kị

      2 NOCl(K) 2 NOCl(K)                         2 NO(k)   +   Cl2 NO(k)   +   Cl22(k)(k)

        [NOCl][NOCl] [NO]      [Cl[NO]      [Cl22]]

Ban đ u ầBan đ u ầ 2.002.00 00 00

Ph n ng         ả ứPh n ng         ả ứ                        +0.33                       +0.33

Cân b ngằCân b ngằ
K = [ N O ] 2 [ C l 2 ]

[ N O C l ] 2  

K = [N O ]2 [C l2 ]

[N O C l]2  =  
(0 .66)2 (0 .3 3 )

(1 .3 4)2
 =  0 .0 8 0

--    0.66       +0.660.66       +0.66
1.341.34 0.660.66   0.33  0.33



  

H ng s  cân b ngằ ố ằ  cho ph n ng đ ng thả ứ ồ ể
(Dung d ch l ng , loãng)ị ỏ

      

           aA(dd) + bB(dd)  c⇌ C(dd) + dD(dd)
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Ph n ng d  phaả ứ ị

                     CaCO3(r) ⇌ CaO(r) + CO2(k)
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Trong bi u th c c a h ng s  cân b ng K không xu t ể ứ ủ ằ ố ằ ấ
hi n các thành ph n sau: ch t r n nguyên ch t, ch t ệ ầ ấ ắ ấ ấ
l ng nguyên ch t, dung môi.ỏ ấ



  

Mg(OH)2(r)         ⇌ Mg2+(dd)    +      2OH-(dd)
K = [Mg2+]cb .[OH-]2

cb = T Mg(OH)2  - Tích s  tanố

CH3COOH(dd)  +  H2O  CH⇌ 3COO- (dd) + H3O+

   [ ][ ]
[ ]COOHCH

COOCHOH
K

3

33
a

−+

= H ng s  đi n ly c a axitằ ố ệ ủ

NH4OH (dd) = NH4
+ (dd)  +  OH-(dd)

[ ][ ]
[ ]OHNH

OHNH
K

4

4
b

−+

= H ng s  đi n ly c a bazeằ ố ệ ủ

            CH3COO- (dd) + 2H2O   CH⇌ 3COOH (dd) + OH- (dd)

[ ][ ]
[ ]−

−

=
COOCH

OHCOOHCH
K

3

3
t H ng s  thu  phânằ ố ỷ

CH3COONa (dd) + 2H2O   CH⇌ 3COOH (dd) + NaOH(dd)



  

NH N XÉT v  KẬ ề p và Kc

 Là h ng s   nhi t đ  nh t đ nh, ch  ph  thu c vào ằ ố ở ệ ộ ấ ị ỉ ụ ộ
b n ch t p  và nhi t đ , ch  không ph  thu c vào ả ấ ư ệ ộ ứ ụ ộ
n ng đ  ho c áp su t riêng ph n c a ch t pồ ộ ặ ấ ầ ủ ấ ư

Ph  thu c vào cách thi t l p các h  s  trong ptp .ụ ộ ế ậ ệ ố ư

H ng s  cân b ng Kằ ố ằ p ,Kc không có th  nguyên.ứ

H ng s  cân b ng không ph  thu c vào ch t xúc tácằ ố ằ ụ ộ ấ

H ng s  cân b ng có giá tr  càng l n thì hi u su t p  ằ ố ằ ị ớ ệ ấ ư
càng cao.



  

Vi t bi u th c h ng s  cân b ngế ể ứ ằ ố ằVi t bi u th c h ng s  cân b ngế ể ứ ằ ố ằ

S(r)  +   OS(r)  +   O22(k)  (k)  SOSO22(k)(k)

K =  
[ S O 2 ]
[ O 2 ]



  

NHNH33(dd)   +  H(dd)   +  H22O(l)                 NHO(l)                 NH44
++(dd)   +  OH(dd)   +  OH--(dd)(dd)

K =  
[ N H 4

+ ] [ O H - ]
[ N H 3 ]



  

S(r)  +   OS(r)  +   O22(k)               SO(k)               SO22(k)(k)  KK11 = [SO = [SO22] / [O] / [O22]]

SOSO22(k) +1/2 O(k) +1/2 O22(k)   (k)             SOSO33(k)(k)KK22 = [SO = [SO33] / [SO] / [SO22][O][O22]]1/21/2

S(r)  +   3/2 OS(r)  +   3/2 O22(k) (k)                 SOSO33(k) (k) K =  ????K =  ????

Knet =  
[SO3]

[O2 ]3/2  =  K1 •  K2 



  

Thay đ i h  s  t  l ngổ ệ ố ỉ ượThay đ i h  s  t  l ngổ ệ ố ỉ ượ

  S(r)  +   3/2 OS(r)  +   3/2 O22(k)  (k)             SO     SO33(k)(k)

      2 S(r)  +  3 O2 S(r)  +  3 O22(k) (k)                     2 SO2 SO33(k)(k)

  

K n ew =  
[S O 3 ]2

[O 2 ]3   

K =  
[ S O 3 ]

[ O 2 ] 3 /2   

Knew =  
[SO3 ]2

[O2 ]3
 =  (Kold)2  



  

Đ i chi u ph n ngổ ề ả ứĐ i chi u ph n ngổ ề ả ứ

  S(r)  +   OS(r)  +   O22(k)  (k)                         SO SO22(k)(k)

    SOSO22(k) (k)                      S(r)  +  O S(r)  +  O22(k)(k)

  

K =  
[ S O 2 ]

[ O 2 ]
  

Knew =  
[O2 ]
[SO2 ]

    

Kthu n ậ   = 1/Kngh chị



  

Quan h  gi a h ng s  cân b ng và ệ ữ ằ ố ằ ∆ G
 PH N NG Đ NG THẢ Ứ Ồ Ể

Khí lý t ngưở
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Khi ph n ng đ t tr ng thái cân b ng: ả ứ ạ ạ ằ ∆GT = 0
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⇒ Kp = f(bc p , T)ư Kp ≠  f(C)



  

Quan h  gi a h ng s  cân b ng và ệ ữ ằ ố ằ ∆ G
Ph n ng d  pha : ả ứ ị aA   +   bB        c⇌ C    +    dD
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Ch t khí [] ấ → P (atm)

Dung d ch loãng [] ị →  C (mol/l)

R n nc, l ng nc, dung môi (Hắ ỏ 2O) →  1



  

K

Q
lnRTGT =∆

• N u Q < K → ế ∆G < 0 → ph n ng x y ra theo chi u thu nả ứ ả ề ậ

• N u Q > K → ế ∆G > 0 → ph n ng x y ra theo chi u ngh chả ứ ả ề ị

• N u Q = K → ế ∆G = 0 → h  đ t tr ng thái cân b ngệ ạ ạ ằ

Ví d  ụ : Tính h ng s  cân b ng c a ph n ng:ằ ố ằ ủ ả ứ

2 NO2(k) ↔ N2O4(k)

 298K khi bi t ở ế

Gi i: ả

KJvàkJH pu /6,176S  040,58 0
298pu

0
298 −=∆−=∆

-5412.3J176,6298  58040-   =×+=∆−∆=∆ 0
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ln

0

=
×

=∆−=
RT

G
K p 9,8

2

2

42 ==
NO

ON
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Quan h  c a Kệ ủ p v i nhi t đ  và nhi t ph n ngớ ệ ộ ệ ả ứ  
ooo STHG ∆−∆=∆
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Ví dụ
NO(k) + ½ O2(k) ⇌ NO2(k) Tính Kp  325ở 0C?

• Bi t: ế ∆H0 = -56,484kJ và Kp = 1,3.106  25ở 0C

02.14325 =K

64.2ln 325 =K
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 Nguyên lý chuy n d ch cân b ngể ị ằ  Le Chatelier 

Phát bi uể : M t h  đang  ộ ệ ở

tr ng thái cân b ng mà ta ạ ằ

thay đ i m t trong các thông ổ ộ

s  tr ng thái c a h  (n ng ố ạ ủ ệ ồ

đ , nhi t đ , áp su t) thì cân ộ ệ ộ ấ

b ng s  d ch chuy n theo ằ ẽ ị ể

chi u có tác d ng ch ng l i ề ụ ố ạ

s  thay đ i đó.ự ổ
Henri LeChâtelier (1850-1936) Henri LeChâtelier (1850-1936) 

∆n =0 áp su t chung không nh h ng đ n tr ng thái cân b ng.ấ ả ưở ế ạ ằ



  

N2(k) + 3H2(k)  ⇌ 2NH3(k) ; ∆H<0

[N2] ↑

[NH3] ↓

cân b ng chuy n d ch theo chi u thu nằ ể ị ề ậ

cân b ng chuy n d ch theo chi u thu nằ ể ị ề ậ

P ↑ cân b ng chuy n d ch theo chi u thu nằ ể ị ề ậ

T ↓ cân b ng chuy n d ch theo chi u thu nằ ể ị ề ậ



  

Chuy n d ch cân b ngể ị ằChuy n d ch cân b ngể ị ằ

    Co(HCo(H22O)O)66  2+2+  + 4Cl+ 4Cl--      ⇌   CoClCoCl44
2-2-  +  6 H+  6 H22O O ∆∆ HHp  ưp  ư >0>0

Làm l nhạ

Đun nóng
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